

ЗАСЕДАНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б) ОТ 19-го ИЮНЯ 1924 ГОДА.

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

<http://sovdoc.rusarchives.ru>

Слушали :

Постановили :

3. Вопросы НКИД:

а) О Македонии.

(т. т. Чичерин, Трилиссер, Коларов, Дмитриев, Уншлихт, Пятницкий, Милутин, Менжинский, Крестинский).

3. а) Подтвердить предыдущее решение Политбюро (пр. № 77 п. I-в) по македонскому вопросу [см. приложение];

Текст приложения.

"Политбюро считает весьма вероятным обострение кризиса в Б. и присоединяется в этом смысле к оценке возможных перспектив, данной Болгарской компартией и Коминтерном.

Политбюро считает, что болгарское революционное движение должно расчитывать исключительно на внутренние революционные силы: болгарских рабочих и крестьян. В частности, Болгарская компартия должна иметь в виду, что СССР - ввиду общего положения вещей - вооруженной силой (или даже военной демонстрацией) болгарской революции в ближайшее время помочь не могла бы.

В отношении Юго-Славии Политбюро рекомендует болгарской компартии величайшую осторожность.

Тов. Уншлихту поручить провести подготовительную работу (10 тыс. винтовок и т. д.)".

б) В вопросе о партизанских действиях согласиться с мнением большинства комиссии, признав мнение т. Милутина неправильным.

в) Считать желательным помещение в "Правде" общей принципиальной статьи, посвященной событиям на Балканах, и сообщения в "Известиях" в духе проекта, предложенного т. Чичериным (см. приложение).

г) Декларацию македонских автономистов опубликовать за их подпись.

Выписки посланы:

т. т. Чичерину, Зиновьеву, Сталину, - все;
Бухарину, Стеклову - п. п. в) и г);
т. Уншлихту - а).

СЕКРЕТАРЬ ЦК

Документы Советской Эпохи
<http://sovdoc.rusarchives.ru>

ПРОЕКТ СООБЩЕНИЯ ОТ ВЫРО ПЕЧАТИ ЖИД ИЛИ ИНСПИРИРОВАННОЙ
СТАТЬИ В "ИЗВЕСТИЯХ".

ДОКУМЕНТЫ СОВЕТСКОЙ ЭПОХИ

Имеющиеся в нашем распоряжении сведения указывают на целый ряд в высшей степени важных новых фактов во внутреннем состоянии македонского революционного движения.

В официальном бюллетене внутренней Македонской Революционной Организации от 15-го марта было опубликовано сообщение о начавшихся преследованиях против македонских революционеров со стороны правительства Цанкова. Несколько сот македонских эмигрантов, находящихся в Болгарии, были арестованы. Является ли этот разрыв между ВМРО и правительством Цанкова глубоким и окончательным - покажет будущее. Во всяком случае разрыв между ними с того момента все увеличивается, политика Цанкова по отношению к Юго-Славии и к Франции становится все более дружественной. Связанное с ним прежде автономистское течение македонцев идет новых путей. В том же номере бюллетеня ВМРО были напечатаны сообщения о жестокостях сербского господства в Македонии и об узасах, которым со стороны сербов подвергается македонское население. Македонское революционное движение выступает, таким образом, с этого момента в официальных изданиях ВМРО, как борющееся и против болгарского, и против юго-славского правительства.

Этими обстоятельствами обуславливается все последующее развитие македонского вопроса. Происходит сближение на широкой базе между враждовавшими между собой македонскими течениями автономистов и федералистов, которых борьба в течение десятилетий сопровождалась убийствами и всякими актами насилия. В настоящее время наиболее сильное автономистское течение, находившееся в момент болгарского переворота в близких отношениях с Цанковым, громко заявляет о том, что все балканские правительства враждебны интересам македонского народа, и подчеркивает громадную положительную роль политики СССР для всех угнетенных национальностей, и в том числе для македонцев, и вместе с тем идет на притирение со своим прежним смертельный врагом - течением федералистов. Внутри автономистского течения, представляемое Тодором Александровым крыло, ближе всех стоявшее к Цан-

кову, выступает совместно с противоположным крылом Протогерова и Чалеева, и они вместе идут на соглашение с Федералистами.

Руководители ВМРО провозглашают, что в своей революционной борьбе за свободу Македонии она может рассчитывать только на крайние прогрессивные революционные движения в Европе, борющиеся против империализма. Ни одно из балканских правительств не мыслит об освобождении и об единении разрозненных частей Македонии, ни одно из них не действует в пользу самоопределения македонского народа. ВМРО заявляет, что правительство Панкова ведет явно противомакедонскую и противоболгарскую политику вразрез с общими интересами своего собственного народа; аресты нескольких сотен македонцев в Болгарии, запрещение всех легальных печатных органов македонской эмиграции в Болгарии, защищающих македонскую освободительную борьбу, готовность правительства Панкова посягнуть на виднейших деятелей македонского освободительного движения для выдачи их Юго-Славии - вот, по словам ВМРО, последние яркие доказательства преступной политики софийского правительства. ВМРО заявляет, что рвет окончательно с иллюзиями свободы Македонии и созданием балканской федерации через интервенцию балканских шовинистических и европейских империалистических правительств. Она заявляет, что только такие правительства могут претендовать быть искренними друзьями македонской свободы и балканских народов, которые в своей собственной политике дают достаточно доказательств того, что преследуют на деле осуществление принципа свободы и самоопределения народов. Одновременно она заявляет торжественно, что прекращает все преследования и отменяет все экзекутивные меры и распоряжения против отдельных македонских деятелей, групп, организаций и течений, поскольку те искренно станут на почву истинно революционной борьбы под знаменем балканской федерации. ВМРО делает первый и решительный шаг для создания необходимой благоприятной атмосферы с целью созыва об единенного конгресса всего македонского революционного движения, на котором должен быть создан единый македонский революционный фронт.

Нам известно, что примирение автономистов с федералистами уже выразилось в целом ряде конкретных шагов. Однако, цели ВМРО будут осуществляемы лишь в том случае, если она сделает дальнейшие конкретные шаги по тому же пути. Челый ряд правительственные постов в Болгарии заняты лицами, принадлежащими к автономистскому македонскому течению, следует ожидать в этом вопросе реального осуществления разрыва между ВМРО и софийским правительством.

Глубокие изменения, произошедшие в политической линии ВМРО, уже начали находить свое выражение и в изменении ее отношения к болгарской коммунистической партии и к левому крылу болгарской земледельческой партии. Первые шаги на этом пути уже совершены и можно ожидать их дальнейшего развития, без которого перемена тактики ВМРО не может принести всех своих плодов. Изменившиеся отношения ВМРО к болгарским коммунистам несомненно выразятся в ближайшем будущем в реальных конкретных шагах.

Внутри ВМРО наиболее сильные местные организации чрезвычайно резко выступают на деле против царковского правительства. Ильинденская организация, в которой организованы преимущественно участники знаменитого ильинденского восстания, наиболее резко выступает против софийского правительства. Три революционных округа, Салоникский, Петрический и Сересский, составляющие большинство ВМРО, организовывают сами противодействие политике болгарского правительства.

Эти факты указывают на глубокие процессы, происходящие в широких массах угнетенных национальностей, все более разуверяющихся в обещаниях и предложениях шовинистических и империалистических правительств.
